

ХАНТЫ-МАНСИЙСКИЙ АВТОНОМНЫЙ ОКРУГ – ЮГРА

ЗАКОН

Об установлении на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры ограничения розничной продажи несовершеннолетним товаров, содержащих сжиженный углеводородный газ, для личных и бытовых нужд граждан

Статья 1. Предмет регулирования настоящего Закона

Настоящий Закон в целях предупреждения причинения вреда здоровью несовершеннолетних – лиц, не достигших возраста 18 лет, их физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию устанавливает на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры ограничение розничной продажи товаров, содержащих сжиженный углеводородный газ, для личных и бытовых нужд граждан (далее – товары, содержащие сжиженный углеводородный газ).

Статья 2. Сфера действия настоящего Закона

Действие настоящего Закона распространяется на отношения, участниками которых являются юридические лица независимо от их организационно-правовых форм и форм собственности, индивидуальные предприниматели, осуществляющие розничную продажу товаров, содержащих сжиженный углеводородный газ, а также физические лица, состоящие с указанными юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями в трудовых отношениях и непосредственно осуществляющие реализацию таких товаров.

Статья 3. Ограничение розничной продажи товаров, содержащих сжиженный углеводородный газ

1. На территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры не допускается розничная продажа несовершеннолетним товаров, содержащих сжиженный углеводородный газ.

Под товарами, содержащими сжиженный углеводородный газ, в целях настоящего Закона понимаются зажигалки, в которых имеется контейнер со сжиженным углеводородным газом, а также баллоны и иные емкости,

содержащие сжиженный углеводородный газ, любого объема, используемые для работы бытовых приборов (в том числе туристских плит), заправки зажигалок.

2. В случае возникновения у лица, непосредственно осуществляющего розничную продажу товаров, содержащих сжиженный углеводородный газ (далее – продавец), сомнения в достижении лицом, приобретающим товары, содержащие сжиженный углеводородный газ (далее – покупатель), совершеннолетия продавец обязан потребовать у покупателя документ, удостоверяющий его личность и позволяющий установить его возраст.

Продавец обязан отказать покупателю в продаже товаров, содержащих сжиженный углеводородный газ, если в отношении покупателя имеются сомнения в достижении им совершеннолетия, а документ, удостоверяющий личность покупателя и позволяющий установить его возраст, не представлен.

Статья 4. Ответственность за нарушение настоящего Закона

Нарушение требований, установленных настоящим Законом, влечет за собой ответственность в соответствии с Законом Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "Об административных правонарушениях".

Статья 5. Вступление в силу настоящего Закона

Настоящий Закон вступает в силу по истечении десяти дней после дня его официального опубликования.

г. Ханты-Мансийск

_____ 2022 года
№ _____

Губернатор

Ханты-Мансийского

автономного округа – Югры

Н.В. Комарова

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту закона Ханты-Мансийского автономного округа – Югры

"Об установлении на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры ограничения розничной продажи несовершеннолетним товаров, содержащих сжиженный углеводородный газ, для личных и бытовых нужд граждан"

В подростковой среде практически всех регионов Российской Федерации фиксируется быстрое распространение такой формы токсикомании, как "сниффинг", при которой состояние токсического опьянения достигается в результате вдыхания паров сжиженного углеводородного газа, используемого в бытовых приборах. Чаще всего это бытовой газ, используемый в баллончиках для зажигалок или самих зажигалках – пропан, бутан, изобутан.

Следует отметить, что в настоящее время бытовой газ легко доступен для ребенка, поскольку в любом магазине можно приобрести зажигалки, в которых имеется контейнер со сжиженным углеводородным газом, а также баллоны и иные емкости, содержащие сжиженный углеводородный газ, используемые для работы бытовых приборов (в том числе туристских плит), заправки зажигалок.

Дети начинают употреблять газ в целях получения удовольствия. При употреблении газа возникают такие эффекты, как забытье, галлюцинации, эйфория.

Газ вызывает сильную психологическую зависимость. Самый уязвимый возраст для развития зависимости 16–17 лет.

Бутан и подобные ему газы не всасываются в кровь, не вступают в химические реакции в организме человека, но вытесняют кислород из вдыхаемого воздуха, что в итоге вызывает в мозге гипоксию – кислородное голодание.

Данная токсикомания относится к болезням патологической зависимости, вызывающим хроническое заболевание мозга и оказывающим влияние на поведенческие особенности личности (агрессия, повышенная возбудимость, склонность к риску и другие особенности).

При длительном и регулярном употреблении подобных токсических веществ страдают память, мышление, возникают частые головные боли, появляются расстройства психики.

Серьезной опасностью является и то, что определенной летальной дозы не существует. Даже однократное вдыхание токсичного газа может привести к смерти от удушья, паралича дыхательного центра в мозге, токсического отека головного мозга, отека легких.

Выброс в кровь стрессовых гормонов может вызвать частое сердцебиение, нарушение проведения нервных импульсов, управляющих работой сердца, и смерть от его внезапной остановки.

Прокуратурой автономного округа проанализирована надзорная и профилактическая деятельность уполномоченных органов в сфере предотвращения несчастных случаев с несовершеннолетними детьми от вдыхания бытового газа.

Установлено, что для автономного округа указанные вопросы являются актуальными.

Только в текущем году в правоохранительных органах зарегистрировано два сообщения об отравлении несовершеннолетних газовыми смесями с летальным исходом (города Нягань и Ханты-Мансийск).

К примеру, в городе Нягани несовершеннолетний, находясь в гостях у своего знакомого, обнаружил на кухне газовый баллон, который использовался для розжига кальяна.

С целью получения одурманивающего эффекта несовершеннолетний вдохнул содержимое газового баллона, потерял сознание, после чего скончался до прибытия бригады скорой медицинской помощи.

В соответствии с пунктом 4 статьи 67.1 Конституции Российской Федерации дети являются важнейшим приоритетом государственной политики России.

Вопросы защиты прав и свобод человека и гражданина, а также семьи, материнства, отцовства и детства относятся к совместному ведению Российской Федерации и субъектов Российской Федерации (статья 72 Конституции Российской Федерации).

Согласно части 1 статьи 3 Федерального закона от 21 ноября 2011 года № 323-ФЗ "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации" законодательство в сфере охраны здоровья основывается на Конституции Российской Федерации и состоит из указанного Федерального закона, принимаемых в соответствии с ним других федеральных законов, иных нормативных правовых актов Российской Федерации, законов и иных нормативных правовых актов субъектов Российской Федерации.

К числу основных принципов охраны здоровья относится приоритет охраны здоровья детей (статья 4 вышеуказанного Федерального закона).

В силу статьи 4 Федерального закона от 24 июля 1998 года № 124-ФЗ "Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации" целью государственной политики в интересах детей является их защита от факторов, негативно влияющих на их физическое, интеллектуальное, психическое, духовное и нравственное развитие. Государственная политика в интересах детей основана на принципах законодательного обеспечения прав ребенка, ответственности юридических лиц, должностных лиц, граждан за нарушение прав и законных интересов ребенка, причинение ему вреда.

В качестве одной из мер профилактики гибели детей от употребления бытового газа может являться запрет его свободной розничной продажи и распространения несовершеннолетним, а также административная ответственность за нарушение таких ограничений. Федеральным законодательством данные нормы не установлены.

Ограничения на розничную продажу несовершеннолетним сжиженного углеводородного газа установлены в более чем 30 субъектах Российской Федерации (в Курганской, Тюменской, Владимирской, Архангельской областях, Республике Башкортостан, Ямало-Ненецком автономном округе и других).

Учитывая изложенное, с целью осуществления правового регулирования, направленного на защиту детей от факторов, негативно влияющих на их физическое, психическое, духовное и нравственное развитие, на эффективное противодействие распространению новых форм подростковой токсикомании и создание необходимых условий для защиты детей от использования потенциально опасных товаров бытового назначения, способами, представляющими угрозу жизни и (или) здоровью, данным законопроектом предлагается установить на территории автономного округа ограничение продажи несовершеннолетним сжиженного углеводородного газа.

ПЕРЕЧЕНЬ
**нормативных правовых актов, требующих признания утратившими
силу, приостановления, изменения или принятия в связи с принятием
Закона Ханты-Мансийского автономного округа – Югры
"Об установлении на территории Ханты-Мансийского автономного
округа – Югры ограничения розничной продажи несовершеннолетним
товаров, содержащих сжиженный углеводородный газ, для личных
и бытовых нужд граждан".**

В случае принятия Закона Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "Об установлении на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры ограничения розничной продажи несовершеннолетним товаров, содержащих сжиженный углеводородный газ, для личных и бытовых нужд граждан" потребуется внесение изменений в Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 11 июня 2010 года № 102-оз "Об административных правонарушениях".

**Финансово-экономическое обоснование
проекта закона Ханты-Мансийского автономного округа – Югры
"Об установлении на территории Ханты-Мансийского автономного
округа – Югры ограничения розничной продажи несовершеннолетним
товаров, содержащих сжиженный углеводородный газ, для личных и
бытовых нужд граждан".**

Принятие проекта закона Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "Об установлении на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры ограничения розничной продажи несовершеннолетним товаров, содержащих сжиженный углеводородный газ, для личных и бытовых нужд граждан" не оказывает влияния на доходы и расходы бюджета Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.